



## ВРЕМЕ НА ОТЧЕТИ

## Акценти од Извештајот

за работата на Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија - Собранието, Извршниот одбор и неговите тела за 2007 година

Првата година од четворогодишниот циклус 2007-2010 година на мандатот на Собранието на Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија, неговиот Извршен одбор и неговите тела беше по многу нешта слична на поранешните години од претходниот четворогодишен период - истовремено и различен со одделни активности. Сличноста е во застапување на основните општеествени цели и задачи на Сојузот содржани во Статутот и другите документи одредници за основна работа и организацијата на пензионерите на Македонија. Притоа, во голема мера, беа присутни традиционалноста и прагматизмот во работата, но и новини соодветни на времето и актуелните состојби.

Во текот на целата година непрекидно на „дневен ред“ беше прашањето на солидарните фондови во здруженијата. По тоа прашање се разговараше на сите организирани средби и седници на Извршниот одбор, на Правно-економскиот совет, на две проширени седници со претседателите на собранијата и извршните одбори на здруженијата на пензионерите и на други формални и неформални средби во и вон Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија.

Уште во третиот квартал на 2006 година зачестила написи во весникот „Вечер“ и коментари на ТВ „Сител“ за солидарните фондови, полни со неточни податоци, импровизации и шпекулации, пакосни и навредливи; дискредитирачки заклучоци за одделни здруженија, па сè до тврдења дека со фондовите раководи група, час помала час поголема, криминално настроена итн. Прикажуваа состојби без проверка на терен во здруженијата, не се осврнуваа на наши тврдења (од Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија и здруженијата) дека сето тоа е неточно и без основа и, наспроти тоа, ја повикуваа државата преку свои органи да ја „средува состојбата“, да ја санкционира и на крајот, да ги преземе фондовите без оглед на наши укажувања дека се тоа лични, приватни пари и сл. До „ангажирање“ на државата дојде преку инспекциска контрола во Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија и некои здруженија но без констатиран криминал и слично.

Заради сето тоа понагласено баравме средби со компетентни органи, што беа остварени со Фондот во јануари, со министерот на 1 февруари и со премиерот на 15 февруари. Напоменуваме дека вакви средби се бараа и во 2006 година, уште при инаугурација на новоизбраната Влада и именување на новиот директор на Фондот за пензи-

ско и инвалидско осигурување на Македонија, околу половина година пред средбите.

На сите средби беа изнесувани и коментирани сите можни и важни аргументи од наша страна кои, за жал не се уважуваа.

Потоа дојде до подготовка на предлог за менување и дополнување на Законот за пензиско и инвалидско осигурување. Паралелно со тоа од наша страна се правеа напори за натамошно разјаснување на прашањето. Се одржа средба со претседателот на Собранието на Република Македонија Љубиша Георгиевски и скоро со сите координатори на пратеничките груп-

позитивна листа, отворање аптеки во рурални населби и нивна снабденост со лекови, отворање на амбуланти во мали населени места, упростено добивање на рецепти во рурални места и во случај на боравение вон место на живеење, намалување или ослободување од плаќање на партиципација за пензионери постари од 65 години и сл. Овие работи беа предмет на разговор, ветувања и делумна реализација на средба на министерот за здравство д-р Имер Селмани, директорот на Бирото за лекови м-р Илчо Захариев и претставници на Фондот за здравство со Извршниот одбор и претседатели на собра-

2. Настојуваше да покрене активности во рамките на Сојузот на здруженијата на



ни на политички партии застапени во Собранието. На сите им беа ставени на располагање мноштво материјали и информации, документи и одлуки на Уставниот суд на Република Македонија по ова прашање со мала различна суштина; донесени во 2002 година.

Сето тоа заврши, како веќе е познато, со донесување на предложените измени и дополнувања на Законот за пензиско и инвалидско осигурување кој влезе во сила на 1.01.2008 година. Потоа од наша страна и од многу други субјекти пред Уставниот суд се покренати иницијативи за поведување постапка за преиспитување на уставноста и законитоста на одделни членови на Законот. Расплетот го очекуваме, а дотогаш постапуваме според важечките законски одредби и норми.

Во 2007 година Извршниот одбор одржа шест седници. Притоа беа третирали околу дваесетина прашања и донесени повеќе одлуки, заклучоци, ставови, формирани различни одбори, тела и работни групи, разгледани извештаи и информации за различни активности, покренати различни иницијативи итн.

1. Покрај утврдување на Ориентациона програма за работа на Собранието на Сојузот на здруженијата на пен-

зионерите на Македонија и органи и институции на државата по прашања содржани во програмските задачи за:

- зголемување на пензиите или исплаќање на камати по основа на ненавременно исплатени закани т.н. 8%. За таа цел беа изработени посебни материјали и доставувани до ресорното министерство за труд и социјална политика, до Владата и Собранието на Република Македонија и користени во разговорите и контактите со премиерот Никола Груевски, претседателот на Собранието Љубиша Георгиевски, министерот Љупчо Мешков, координаторите на пратеничките групи и Фондот за пензиско и инвалидско осигурување. При крајот на годината, како е познато дојде до зголемување на пензиите со важност од први јануари 2008 година, приближно исто за сите пензионери;

- менување на формулата за усогласување на порастот на пензиите врз основа на порастот на трошоците на животот и порастот на платите која беше 40% и 20% која се применуваше четири години, да се замени со сооднос 50% - 50% која ќе се применува во наредниот период од 1.01.2008 година според усвоените промени на Законот за пензиско

и инвалидско осигурување;

- менување на состојбите во здравството и здравственото осигурување со збогатување на позитивната листа, подобро снабдување со лекови особено со оние за хронични болести и од позитивната листа, отворање аптеки во рурални населби и нивна снабденост со лекови, отворање на амбуланти во мали населени места, упростено добивање на рецепти во рурални места и во случај на боравение вон место на живеење, намалување или ослободување од плаќање на партиципација за пензионери постари од 65 години и сл. Овие работи беа предмет на разговор, ветувања и делумна реализација на средба на министерот за здравство д-р Имер Селмани, директорот на Бирото за лекови м-р Илчо Захариев и претставници на Фондот за здравство со Извршниот одбор и претседатели на собра-

зиции и Правилникот, предлози за подобрување на одделни елементи и сл. сè со цел идните натпревари да бидат уште подобри.

Вкупен победник на Републичките натпревари е Здружението од Тетово. За овие активности има издадено и Билтен.

4. Планираните активности според Одлуката на Извршниот одбор, Организациониот одбор и Комисијата беа успешно спроведени и на културно-забавно поле. Беше одлучено да се одржат четири регионални ревији на песна, музика и игри и тоа во Охрид на 22.06.2007, во Куманово на 29.06.2007, во Валандово на 6.07.2007 и во Штип на 27.09.2007 година.

Вкупно настапија 28 здруженија со 616 учесници.

Годинава имаше и нови содржини, нови учесници, а застапени беа песни на повеќе јазици. Има барања и предлози за повеќе ревији, односно повеќе региони и настапи во помали градови и други сугестии.

Повеќе детали за ревиските настапи се поместени во Билтен, посветен на ревиите.

Одделни здруженија организираа настапи и приредби пред свое членство, пред граѓани од свои места, во населени места во своја општина и вон од неа и сл. Во овој правец предначат Куманово, Прилеп, Гази Баба, Пробиштип, Кочани и други. Добро е да се зголемува бројот на вакви здруженија и вакви настапи.

Кумановското здружение гостуваше во Република Албанија и даде целовечерни концерти во Тирана и Драч. Исто така, ова здружение оствари многу успешно учество во Варна - Република Бугарија, на меѓународен фолклорен фестивал и по барање на организаторите, даде и посебен, додатен дел во вид на мал концерт.

Некои здруженија организираат и поетски читања, литературни конкурси, изложби на ракотворби на свои членови и сл. Куманово веќе има следбеници и тоа е за подобрување, а такви се Прилеп, Кочани, Гази Баба и други.

5. Корисни активности беа изведени од бројни здруженија и во областа на екскурзии и посети на историски, културни, туристички и други центри и тие од членството се ценат како пожелни.

Во оваа област забележливи се и активностите на активните на жените кои ги има во скоро сите здруженија. Тие главно својата активност ја остваруваат по прашања блиски на интересот на жената-пензионер, жената-мајка, жената-домаќинка, жената-општественик и активист.

6. Предвидувањата и планирањата на Извршниот одбор во областа на соработката делумно се остварија. Со здруженијата на пензионерите, така да се рече, се остваруваше стандардна соработка по најразлични прашања од животот, организацијата и секојдневието. тоа се прашање преку присутност кај нив или во Сојузот на здруженијата на пензионерите на Ма-

кедонија, со анализи, учество на состаноци, средби по конкретни прашања, размена на информации и сл. Цениме дека има уште место, простор, време и потреба од попродуктивна соработка.

Во 2007 година остварена е соработка со Македонскиот центар за меѓународна соработка (МЦМС), со Европската агенција за реконструкција, со Данскиот совет за бегајци до негов престанок на работа во Македонија, со УСАИД со која ја довршуваме акцијата за снабдување со електронска техника на нашите здруженија.

Изостана планираната соработка со сојузите и другите видови организации на пензионерите од соседните и други земји. На овој план забележаме мали чекори и кај здруженијата на пензионери. Охридските пензионери имаат соработка со пензионерите од Стара Загора - Република Бугарија и Поградец - Албанија; Тетово и Дебар со пензионери од Албанија; кумановските со пензионерите од Врање - Србија и со пензионерите од Софија - Република Бугарија и сл. Но сè тоа е уште малку, а може да биде повеќе и подобро.

Соработката со Владата, одделни министерства, Собранието на Република Македонија и Фондот за пензиско и инвалидско осигурување на Македонија, се пени дека не беше на потребното ниво.

7. Во областа на информирањето направени се одредени поместувања и на ниво на СЗПМ и на ниво на здруженијата, но не во таква мера да ја покриваат и забоблужаат потребата од информирањето како се очекуваше. Стандардно се одвиваат работите со „Пензионерските видци“ во „Нова Македонија“, значи „Видци“ излегуваат месечно еднаш.

Радува појава на нови информативни гласила кај некои здруженија. Покрај повеќегодишно присутните информативни билтени на Куманово, сега ги имаме и оние на здруженијата Гази Баба, Охрид, Кисела Вода. Штета што не се доволно искористени локалните пишани и електронски медиуми.

Годинава се продолжи со емисијата „Трето доба“ на МТВ.

Ги одбележуваме како многу успешни излегувањето на книгите „Во виорот на трето доба“ и „Пензионерска сага“, на Драги Арпировски, монографиите на здруженијата од Охрид, Гази Баба, Кочани и Кавадарци и други.

8. На сите нивоа пензионерите учествуваа во одбележување на значајни настани и датуми од нашата историја. На тој начин и во 2007 година дадовме свој придонес во рамките на програмите во општините, на ниво на Републиката и по различни поводи вон од такви програми.

На ниво на Сојузот на здруженијата на пензионерите на Македонија и на здруженијата достоинствено и пристojно е одбележана 61-годишнината од живеење и работење на нашиот Сојуз.

ВРЕМЕ НА ОТЧЕТИ

Собрание на Сојузот на здруженијата на пензионерите на град Скопје

**Координирани активности**

Извештајот за работата во 2007 година со пресметката на приходите и расходите и Програмата за работа во 2008 година беа централна тема на разгледување на седницата на Собранието на Сојузот на здруженијата на пензионерите на град Скопје. Овој Сојуз остварува координирани активности на седум пензионерски организации што делуваат во метрополата со вкупно околу 80.000 членови. Поаѓајќи од тоа претседателот на Градскиот сојуз **Д-р Крсте Ангеловски** во уводното излагање посебно потенцира дека во фокусот на вниманието беа измените и дополнувањата на Законот за пензиско и инвалидско осигурување со кој се регулираат фундаменталните прашања од оваа област. И покрај позитивната измена на методологијата на усогласување на пензиите со 50 отсто од растот на платите и 50 отсто од животните трошоци, пензионерските организации останаа незадоволни поради преземањето на сервисирањето на солидарните средства за погребнина од Фондот на ПИОМ поради што е поведена иницијатива пред Уставниот суд за оценка на уставноста.

Од почетокот на минатата година во рамките на Градскиот сојуз е формиран и Координативен одбор како посебен советодавен облик на делување, а со цел за поефикасно договарање, координирање и решавање на определени прашања од интерес на скопската пензионерска организација. За актуелните прашања беше одржана и средба со градоначалникот **Трифун Костовски** со посебно барање за обезбедување просторни услови за работа на граноците, за изградба на пензионерски домови, за бенифицирано користење на градскиот превоз и слично. Како што беше истакнато во дискусијата овие прашања и натаму останаа отворени. Во дискусијата во која учествуваа **Димче Илчевски, Милслав Димевски, Јован Тасевски, Павле Спасов, Цветко Мерцановски, Чедо Василев, Бранислав Гошевски, Страхинја Василев, Методи Новковски, Драги Аргировски и Душан Перески** беше подржан извештајот со посебна нагласка на прашањата за животниот стандард на пензионерите, социјалната и здравствена заштита, одморот и рекреацијата и користењето на Рекреативниот центар Катланово, а со дополнителни предлози беа усвоени и Програмата за работа во 2008 година.

Д.Арг.

Петта седница на Собранието на Здружението на пензионерите во Прилеп

**Респектирани успеси и квалитет во работата**

Извештајот за работата на Собранието. Извршниот одбор и помошните тела и финансиското работење во 2007 година беа во фокусот на петтата проширена седница на Собранието на Здружението на пензионерите на Прилеп. Во уводното излагање што го поднесе претседателот **Панде Бачановски** и во дискусијата беше истакнато дека во минатата година ова здружение во кое членуваат околу 12 илјади пензионери оствари резултати достоинствени за почит и респект. Организирано на доброволна основа како невладини и непрофитна организација Здружението се ангажира за поцелосна и единствена заштита и унапредување на правата од пензиско-

то осигурување, како и за координирање и унапредување на културните, спортските и хуманитарните потреби на пензионерите. Во сето тоа се оствари бројни успеси. При тоа беше поздравено зголемувањето на пензиите, иако нестабилната економска положба во државата не ја надминува и оваа категорија на граѓани. При тоа посебни забелешки беа дадени на противставното законско решение средствата на пензионерите од взаемната солидарност за погребнина да ги сервисира Фондот на ПИОМ.

Беа изнесени и постигањата на регионалните и Републичките пензионерски спортски натпревари, како и на регионалната ревија на песни, музи-

ка и игри во Охрид. За збогатување на културно-забавниот живот посебно значење има манифестацијата "Пензионерите пеат" на која покрај Културно-уметничките друштва "Пензионер" и "Пенка Котеска" учествуваат и пејачки групи од здруженијата на пензионерите од Богданци, Кавадарци, Неготино и друштвото "Сирма Војвода" од Битола. За оваа манифестација владее големо интересирање, бидејќи само на средбата во Прилеп зедоа учество 800 членови и посетители.

Беше нагласена и соработката со локалната самоуправа, со чија помош се очекува до крајот на 2008 година да се отворат клубови на пензионери

за 4 граноци на подрачјето на општина Прилеп и еден во Кривопащани. Со добивањето на овие просторни се очекува значително да се подобри положбата со дневен престој на пензионерите и ќе се овозможи уште подобро функционирање на граноците.

Учествувајќи во дискусијата претседателот на СЗПМ **Душко Шурбановски** говореше за актуелните прашања од делувањето на пензионерската

асоцијација, а посебна пофалба даде на Здружението на пензионерите во Прилеп, како едно од најуспешните во нашата земја, што го потврдуваат и повеќето изнесени податоци во квалитетно подготвените годишни извештаји за работата на органите и телата на здружението во 2007 година. на Секцијата на жени-пензионерки, на Комисијата за културно-забавен живот, на Комисијата за спорт, на Комисијата за одмор и рекреација и на Комисијата за здравство и социјала.

На седницата беа усвоени и успешните финансиски резултати.

Д.Аргировски

Петта седница на Собранието на Здружението на пензионерите „Кисела Вода“ – Скопје

**Пред нови предизвици**

Со усвојување на позитивната годишна пресметка за приходи и расходи на здружението и на Солидарниот фонд за 2007 година започна со работа петтата седница на Собранието на Здружението на пензионерите на скопска „Кисела Вода“. Централна тема на оваа

раноците. Во оваа најбројно пензионерско здружение во нашата земја, во кое членуваат околу 19.500 старосни и семејни пензионери од општините Аеродром, Кисела Вода, Студеничани, Сопиште и Зелениково, во минатата година беа остварени значајни ак-

денари што е за 6.000 денари помалку од она што минатата година го исплатуваше здружението, а износот за брачните другари од 18.000 денари се укина.

Во дискусијата беа поздравени зафатите за отворање нови клубови за дневен престој на пензионерите во населбата Вар-



Здружение на пензионери во Пробиштип

**Успесите не изостануваат**

Здружението на пензионерите во градот на рударите иако релативно мало по бројот на членови, со постигнатите резултати е меѓу најдобрите во нашата земја. Минатата година беа организирани девет екскурзии со посета на повеќе места во државата, беше организатор на „пикник на зелено“ на брегот на Дојранското Езеро и на средба на пензионерите од Источна Македонија во комплексот на Лесновскиот манастир, а не изостанаа и другарски средби по повод „стара нова година“, Василичен коктел, Осми март, Велигден и 28 август-Денот на рударите.

При Здружението успешно работи и КУД „Весели пензионери“ кој и во 2007 година освои награди на фестивалот во Долнени и на „Илинденски денови“ во Битола, а за убавите изворни песни и ора и за колоритет на носните од ова поднебје голем интерес пројавија група граѓани и етномузиколози од Холандија, Германија и Белгија. Воедно се одржа и дводневен семинар за гости од Јапонија, на кој се учеа чекорите на ората, а се одр-

жа и заеднички настап пред граѓаните.

Активно работи и Клубот на пензионерите, во кој во дневен престој минуваат поголем број пензионери. Игрални шах, табла, домино, карти, билијард, пикадо, пинг понг и слично, а при тоа освежувајќи се со безалкохолни пијалоци по ниски цени. Одржани се и традиционалните пријателски меѓуопштински спортски средби во салонски дисциплини со пензионери од Кратово, Крива Паланка и Свети Николе, а посебен успех беше постигнат на регионалните спортски натпревари во Куманово, како и на 12-тите Републичките пензионерски спортски средби кај велешкото езеро „Младост“ при што Милевка Здравковска и Ратка Спасовска се закитија со златни медали во табла и домино, а во екипна конкуренција втори места освоија во тегнење јаже-мажи и стрелаштво – жени, освојувајќи го во вкупниот пласман третото место, што е досега најголем успех на ова здружение на игрите.

Ангел Коцев



Фото: Томе Манов

проширена седница, со учество и на претседателите на Одборите на граноците, беше Извештајот за работата на органите и телата на здружението за минатата година и Програмата за работа за 2008 година. Во уводните напомени **Димитрија Богатиноски**, претседател на Извршниот одбор, нагласи дека се остварили позитивни резултати во работата и дека домаќинското и законско работење е констатирано и во јавната дискусија во ог-

тивности за заштита и унапредување на правата и интересите на пензионерите, за зголемување на пензиите и слично. Меѓутоа, како што се потенцира, посебен проблем настана со законската одлука исплатата на посмртната помош од Солидарниот фонд да ја врши Стручната служба на Фондот на ПИОМ преку подрачните единици со единствен износ за сите пензионери во нашата земја. Овој износ од јануари 2008 година изнесува 30.000

дар и Зелениково, успесите на Републичките пензионерски спортски натпревари и на регионалната ревија на песни, музика и игри во Куманово, излегувањето на „Информаторот“ и друго.

По едногласното усвојување на Извештајот и Програмата, претседателот на Собранието **Доне Тодоровски** на 20 активни и заслужни членови им врачи благодарници од здружението.

Д.Арг.

Проширена седница на Собранието на Здружението на пензионерите во Гостивар

**Активности од животен интерес на пензионерите**

Здружението на пензионерите во Гостивар успешно делува повеќе години и со своите околу 5.600 членови во 23 граноци има значајна улога во согледување и решавање на прашањата и проблемите од животен интерес на пензионерите. Ова беше констатирано и на проширената седница на Собранието на Здружението на пензионерите, што под раководство на претседателот **Сатки Нуредини** се одржа на 15 март годинава, а на кое едногласно беа усвоени извештаите за работата на Извршниот

одбор и неговите тела и завршната сметка за 2007 година, како и финансискиот план за приходи и расходи и Програмата за работа за 2008 година.

Во пригодно воедно излагање што го поднесе секретарот на здружението **Анде Стефановски** посебно беше нагласена ангажираноста на Извршниот одбор во поттикнување на сите активности на пензионерите, како и во врска со солидарните средства. И во минатата година продолжила традицијата на учество на регионалните и Републичките

пензионерски спортски игри и на фолклорни ревији, а се организирани и повеќе екскурзии до значајни историски места и природни убавини во Република Македонија. Во целина се работело економично и домаќински, создавајќи единство во делувањето на членството од сите единтети. Средства се користени наменски и деловната 2007 година успешно е завршена.

Во богатата дискусијата во која учествуваа **Беќир Амити, Томе Рафајловски, Ајреди Исмаи, Милош Трпески, Витко Огњаноски, Најдо**

**Ристоски, Намик Арсланоски, Грпе Димоски, Љубе Николоски, Диме Мојсовски, Дуке Кировски** и други како еден од најактуелните проблеми беше посочена здравствената заштита на пензионерите и тешкотии со снабдувањето на лекари од позитивната листа и дека се уште важи рестриktivноста на прописите во однос на порано стекнатите права. Стана збор и за потребата од поголема соработка со ССМ и невладините организации, како и за ангажираноста на локалните самоуправи за отворање на

Клубови за дневен престој на пензионерите.

Земајќи учество во дискусијата **Драги Аргировски**, претседател на Комисијата за информирање на ИО на СЗПМ го истакна зголемувањето на Сојузот и ги истесе новите зафати за уште подобро информирање на пензионерите и јавноста, а на крајот **Андо Марковски**, потпретседател на СЗПМ говореше за заштитата на правата на пензионерите согласно уставното начело на социјална правда и сигурност, за текот на покретните иницијативи за заштита на уставноста за одземените средства од солидарниот фонд и за други актуелни прашања од интерес на пензионерите.

Д.Арг.

## МОЗАИК

Со слика и збор

## За Осми март - цвеќе и за пензионерките



По повод Меѓународниот ден на жената 8 март во повеќе здруженија на пензионери во нашата земја и годинава беа организирани пригодни манифестации, другарски средби, ху-

ром, по повод Осми март-Денот на жената, втора година по ред организираше ручок за 150 пензионерки од Пензионерскиот дом „Јане Сандански“, а како резултат на добрата соработка со историчниот



манитарни акции и слично, а поводно за празникот голем број пензионерки добија и свежо цвеќе.

И фотографиите што ги добивме од Скопје, Охрид, Про-

огранок на пензионерите и неговиот новоформиран Актив на жени-пензионерки и Здружението на пензионери „Кисела Вода“.

Здружението на пензионе-



биштип, Виница и други градови донекаде ја доловуваат пријатната атмосфера. И не само тоа.

Скопската општина Аерод-

рите во Пробиштип свечено ги додели наградите од конкурсот за поетски творби од ученици посветени на 8 март.

К.С. А.К.



Погледи

## Здравствената заштита на пензионерите - приоритетна задача

Здравствената заштита и материјалната положба на пензионерите е едно од најважните прашања. Очигледно е дека реформите во здравството се одвиваат парцијално и селективно, без учество на осигурениците, без оглед дали се граѓани или пензионери. Тие во главно се одвиваат според некои Европски стандарди и мислења на некои институции од таа област во земјана, но не и според финансиските можности кај нив и кај нас. Според тоа, право на здравствена заштита, во правата смисла на зборот ќе имаат поимотните семејства како и оние вработени со поголеми, односно надпросечни примања, а останатите кој како ќе се снајде.

И по одржаниот прв јавен состанок, за состојбите во здравството и здравствената заштита на пензионерите, што го организираше СЗПМ на ден 28.09.2007 година, по се што беше речено не дојде до соодветна реализација во прилог на ветеното, односно подобрувањето на здравствената заштита во прв ред во прилог на најзагрозените, односно на оние граѓани и пензионери со приходи од околу 100 евра, па дури и помалку од тоа.

Наспроти тоа, не е реализирана веќе донесената одлука за 56 нови лекови да бидат дел од позитивната листа, било да се бол-



нички или индивидуални, додека изедначувањето на цените на лековите во сите аптеки и нивно јавно објавување веќе делимично се остварува. Цените пак, на болничките услуги се уште не се остваруваат, а стоматолошките се предлага да се зголемат за 30-50%.

Добро е што е зголемен бројот на лековите со намалени цени, нивното изедначување и јавно објавување, но, и покрај тоа постои сомневање во квалитетот на лековите, а како пример се наведуваат вакцините против грипозните заболувања, кои не беа така евтини, а во поголем број случаи се покажаа како не-ефикасни, потоа замена на лекови со послаб квалитет наменет за позитивната листа и слично.

11 традиционална средба на инвалидските пензионери во Тетово

## Пријатна атмосфера за дружење и соработка



По повод 21 март Меѓународниот ден на инвалидите на трудот во Тетово, во организација на Здружението на инвалиди на трудот и корисници на инвалидска пензија се одржа 11-та традицио-

нска пензија на Македонија, порачувајќи поголема грижа на општеството кон инвалидизирани лица и нивно што поуспешно вклопување во секојдневието.

На средбата присуствуваа и



нална средба која мина во пријатна атмосфера и дружење.

Пригодно средбата ја отвори претседателот на здружението Југослав Аржанковски, а за значењето на манифестацијата зборуваше Гидо Бојчевски, секретар на здружението во Тетово и претседател на Сојузот на здруженијата на инвалиди на трудот и корисници на инвалид-

гости од здруженија и асоцијации кои се фокусирани на инвалидската проблематика, меѓу кои беше и новиот претседател на Сојузот на инвалидите на Македонија Горѓи Арсовски, со кого се разменети мислења за интегративно делување во услови на одредбите на новиот Закон на ПИОМ.

Д. Арг.

Добро е и тоа што нема да има ограничување на рецептите кај матичниот лекар, додека ограничениот износ од 1850 денари што се однесуваат за пензионери како годишен трошок е нелогичен како за срцевите, така и за другите болни, особено и со евентуалното користење на ЕКГ услуги кај матичен лекар, што би било и нерационално, бидејќи две апаратури за ЕКГ услуги го задоволуваат центарот во Струга.

Реорганизацијата на здравствениот сектор, сепак, се наоѓа во голема неизвесност, почнувајќи од поделбата на Клиничкиот центар која се наоѓа пред Уставниот суд, па се до набвката на лековите и на ветената опрема за матичните амбуланти, цените на услугите на сите нивоа, па можеби и ослободувањето од партиципацијата на осигурениците со над 65 годишна возраст. Остануваме во надеж за најдобри решенија.

Во врска со материјалната состојба, а во прашањето на пензиите, тие еднократно се зголемија во просек од 15%, така што најниската пензија до 6.000 денари, се зголемува за 20%, а за оние пензионери со над 15.000 денари за 10%. Ваквата Одлука е добро примена од страна на пензионерите, но без особен коментар, дали износите ќе ги компензираат животните трошоци, кои

имаат тенденција на ново зголемување.

Една од позначајните активности беше и располагањето и доделувањето на средствата од Солидарниот фонд со кој располагаа здруженијата на пензионерите. Од нова година со Закон Солидарниот фонд го презеле и врши сервисирање фондот за пензиско и инвалидско осигурување на Македонија преку спонзорирани подрачни единици во Републикава.

СЗПМ заедно со здруженијата и пензионерите поднесоа над 50 иницијативи до Уставниот суд на Република Македонија за укинување на одредбите од членот 28 на Законот што се однесуваат на Солидарниот фонд, и истиот да се поврати во владеење на сопствениците, односно пензионерите.

Лично, не би сакал да се оствари моето предвидување, но мислам дека тоа нема ни да успее, со оглед дека законодавецот ја утврдува соработката со СЗПМ на начин што Сојузот секоја година ќе го утврдува износот на погребнината, додека фондот ќе го врши само сервисирањето, што би значело дека не се навлегува во сопственоста на средствата.

Ѓуриша Ристовски,  
претседател на Здружение на пензионери Струга

## Нова книга



Во Здружението на пензионерите во Куманово познатата поетеса Миланка Миловановиќ-Зафировска е меѓу најактивните и сестрано ангажираните пензионерки. Активен е член во КУД „Гоко Симоновски“ како хорист, рецитатор, играорек и водител на програми. Поради своите долгогодишни истакнати активности во градот под Козјак таа е мошне респектирана личност, учителка која создаде успешни генерации, за што е добитник на највисокото звање во образованието „Особено истакнат просветен работник“ и на наградата „Кирил и Методиј“. Во деведесетите години од минатиот век Зафировска објави и две книги на поезија „Свитања-Сеќања“ и „Гарави сокак“, а по долгата пауза при крајот на минатата година како пензионерка ја промовираше и збирката на раскази

„Укус греха“.

Новото дело ги презентира емоциите на авторот кои се таложеле од најраното детет-



во и посебно од нејзината младост. Оваа нова книга на Миланка Миловановиќ-Зафировска посебно го нагласува исконското настојување на човекот да ја сочува човечноста, вербата и надежта и дека нема ништо погрдо од гревот кој ја корне душата и се враќа како бумеранг.

Д.Аргировски

## ФОТО ВЕСТ



нер деновите во Клубот на пензионерите „Јане Сандански“ одигра симултанка на 15 табли со членови на Здружението на пензионерите „Кисела Вода“ Скопје. Во интересна игра мајсторот извојува 11 победи и две

Познатиот меѓународен шаховски мајстор Димче Илиевски, жител на општина Аеродром и активен пензио-

реми, но претрпе и два порази од Ибро Идризовиќ и Милан Пецов. Ремизираше со Доне Тодоровски и Мило Барки.